                                                                  Стребкова Оксана Валентинівна
учитель музичного мистецтва, ст.. вчитель ЗОШ №34( І-ІІІ ст.). м. Чернігова

Педагогічний інструментарій розвитку креативного мислення у педагогіці мистецтва:метод  інтонаційного  вживання (розпізнання), метод проживання та художнього моделювання.
     «Музичне мистецтво глибоко захоплює усілякі сторони психіки людини – не тільки уяву і почуття, але і волю, і думку».. Л. Виготський
Розвиток креативності як здатності до творчості набуває сьогодні такої значущості тому, що вона є базовою якістю особистості, її ядром.. Оскільки заявлена концепцією освіти XXI століття особистісне орієнтована модель має впроваджуватися у життя, час повернутися обличчям до природної здібності дитини творити, підтримати, забезпечити для  прояву сприятливі умови, стимулювати прагнення дітей робити по-своєму, виявляти оригінальність. З цією здатністю мислення народжувати нове  пов’язані такі якості як гнучкість, безпосередність, сміливість, готовність припускатися помилок, відкритість, ініціативність Психолого-педагогічні джерела свідчать,що розвиток креативного мислення ( читай у контексті і музичного також ) по-перше, спирається на уяву, яка, у свою чергу, нерозривно пов'язана з емоціями і відчуттями людини, з творчою інтуїцією,асоціативним та логічним мисленням, з навичками  розуміння музичної мови. 
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Методами,які вектором націлені на розвиток такого комплекса, можно вважати такі інструменти мистецької педагогіки: метод  інтонаційного  вживання (розпізнання),метод  проживання та художнього моделювання. Всі вони тримають у фокусі людські емоції.
 Емоції - це таке психічне відображення (пристрасне, безпосереднє), що виражає ставлення людини до інших людей, до самої себе, до життя довкола неї. В  процесі ознайомлення з твором у слухача складається загальне емоційне враження від сприйнятого. Дослідження психологів (О. Леонтьев, Б.Теплов) показали, що вже на стадії безпосереднього сприймання музики, тобто на  етапі емоційного реагування, у дітей спостерігається активна діяльність, що виявлена в реакціях і відповідях слухачів. Тому на цьому етапі важливим с формування у дітей навички розрізнення емоційних настроїв твору, за допомогою якої вони зможуть свідомо фіксувати почуття, настрої та «перекладати» їх на вербальну мову (тобто, мову слів),а пізніше - застосовувати здобуте у власній творчості.

Формування навички розрізнення настроїв музичного твору передбачає орієнтування дітей у світі естетичних емоцій. тому поетапне  засвоєння дітьми естетичних станів (сумно, радісно, весело, поетично, святково, піднесено та ін.) с важливою складового сприйняття музики та інших видів мистецтва - поезії, живопису.

Метод інтонаційного вживання(розпізнання емоції).

У роботі  застосовую методичний прийом «Образ», коли дітям пропонується створення коротких оповідань до певної музичної теми. Наприклад, запропонувати дітям розповісти про кішку - злу, хитру, хвору тощо. Ілюстративним матеріалом до цих бесід можуть бути музичні твори: пісня Т.Потапенка «Кошеня і цуценя», тема Кішки із симфонічної казки С. Прокоф'єва «Петрик та Вовк» 

Створення словесних описів сприймання емоційних настроїв твору потребує збагачення та розширення у школярів запасу  слів. Ми складаємо словнички характерної музики. Розмальовуємо фон такого запису кольорами - блакитний і червоний відповідно

Наприклад:   Сумний                                                Радісний

                       Жалісний                                            Святковий

                      Тривожний                                          Грайливий

        Детальніше ознайомити зі світом естетичних емоцій слід на уроках, присвячених одному з визначених настроїв. На них доцільно створювати умови для одночасного сприймання учнями творів різних  видів мистецтва - музики та образотворчого мистецтва, музики і літератури. Корисним с завдання на передачу загального настрою музичного або літературного тексту, а також тих чи інших рис характеру персонажу засобами живопису - малюнками, ліпленням. Запитуючи: «Які кольори, на вашу думку, відповідають радості, суму, ніжності, урочистості?». «Чим відрізняються кольори «доброти» і «зла»?. Звертаємо увагу дітей на зв'язок кольору і засобів художньої виразності з музичним образом.

Використання прийому «Дружба мистецтв» під час проведення уроків настроїв диктує необхідність добору літературних, музичних та художніх творів відповідно до настрою. запропонованого темою уроку. Наприклад, урок радості можна почати з веснянки. Мета такого виконання - дати поштовх виникненню радісного настрою. на якому можливо засвоїти радість як естетичну емоцію. Під час бесіди з дітьми дізнаємося, який настрій викликала пісня;,а які вірші зі схожим настроєм хочеться прочитати;в яких кольорах  можна передати, відтворити на малюнках?

Також можна  показати твори образотворчого мистецтва близькі  весняночці за темою, настроєм - «Весняний день» Ф. Манайла, «Перша зелень. Травень»  І.Левітана, «Травневе сонце» Ю. Мехоффера та інші. Порівнюючи їх зі своїми малюнками,учні відмічають використання схожих кольорів. 

Після такої емоційної пророботки слухаємо: «Ранок», «Навесні» Е. Гріга. «Весна» - Концерт № 1 - частина 1 із циклу Концертів для скрипки з оркестром «Пори року» А.Вівальді, «Пролісок» («Квітень»)  «Пори року» Чайковського.

 На уроках  настроїв розвивається емоційна чутливість, вміння розрізняти відтінки почуттів, що закладені  у твори мистецтва різних жанрів.

 Діти засвоюють,що музика для передачі емоції користується інтонацією. Тому дуже важливим є  спостереження за інтонаційно розвитком у таких форматах:

інтонаційні «вправи»;

інтонування речень, виявлення у них основної інтонації;

гра «пишемо музику»

засвоєння  єдності  інтонаційних проявів явищ  навколишнього світу, образів тощо

Різні настрої, почуття, характери можна визначати тільки за допомогою виразної мови:

 - Звучать питання:Який ти?: (веселий, бадьорий,ніжний тощо),змінюючи кожен раз інтонаційне забарвлення. Діти відповідають у такому ж настрої. Після розмовних вправ показуємо це мовою музики.

-
Питання з неправильною інтонацією використовуємо  для того, щоб діти оцінили її значимість для передачі змісту.

-
  Також інтонуємо слова в  відтінках тембру (легко, світло, прозоро, гулко, в'язко тощо)

-
Ставимо в мові смисловий наголос, вчимо виділяти   головне смислове  слово підвищенням інтонації, зміною динаміки, змінами темпу, паузою тощо.
НАЩО хлопець купив шапку? - Щоб носити.

Нащо хлОпець  купив шапку?- бо хусток хлопці не носять.

Нащо хлопець купИв шапку?- бо задурно не дають.

А красти - це великий гріх!

      -    Промовляємо загадки у варіантах:

а)
із звичайною гучністю та пошепки:

б)
на одній висоті; піднімаючись голосом від низьких до високих звуків: опускаючись від високих до низьких:

в)
промовляючи загадки у швидкому темпі, у повільному темпі, промовляючи із прискоренням, сповільненням, зупинками тощо.

           1.Як смичок струн торкнеться,

вона піснею озветься.

Дуже ніжну душу має,

що сміється і рида (Скрипка)

2 Україну прославляє,

  Хоч не знає слів,

 Тугу людям розганяє

 Багатострунний спів.

  У похід її з собою

 Брав козак Мамай,

  Мов ясну леліяв зброю.

  Хто вона: вгадай? (Кобза))

       3. Сім доріжок в неї є

Кожна голос подає,

Як гравець торкне всі сім,

Стане весело усім. (Гітара)

           4.Клавіатури чорно-білий ряд,

              Педалі жовтим золотом горять…

Мене з собою не внесеш у футлярі.

З могутнім форте, ласкавим піано,

І тому є той надзвичайно правий,
Хто називає нас…(Фортепіано)

  5.Сам у церкві не буває, а других туди скликає. (Дзвін).

 - Даємо учням комплекс завдань:

а)Промовляй подані тексти в різних  ритмах та інтонаційних варіантах(весело, задумливо,зле, ласкаво, гнівно, з подивом), з  мімікою (обирай відповідно  до емоції  рухи рук,тіла)

б)Придумай на основі даних текстів "багатоголосну музику".

Водовоз воду віз ( 1партия: віз –скрип-скрип; 2партія:вода- бульк -бульк хлюп-хлюп,3партія- проспівує текст.)

Носоріг носорогу наступає на ногу.(Крок-крок-Ай!(з глісандо)

Мурлика муркоче - морозива хоче.( Мяу-мяу –мур-дай,господар,дай!( Різні дитячі придумані тексти)

На дзвіниці у дзвони дзвінко дзвонить дзвонар.(Дзень-дзень-дзелень-дзень. Текст скоромовки можна розкласти на звуки великого, середнього малого дзвонів по І-ІІІ-Yступеням)

Пояснюючи учням термін «основна інтонація», важливо звернути увагу на те, що інтонація - маленька частка музики, в якій виявляється її характер(зернинка великого почуття, про яке дізнаєшся, якщо уважно слухаєш) 

Коли ми чуємо таку інтонацію, то вже знаємо, яку музику можна з неї «виростити». Прослухаємо  ряд інтонацій, визначаємо - яку за характером музику можна написати на кожній основі. Звернувшись до роздаткових карт  або стендів  «Таблиці емоційно-естетичних визначень» О.Я. Ростовського, з’ясовуємо,які з них за характером відповідають більше до кожної із запропонованих музичних інтонацій.

Наприклад:невеличкі фрази, що відрізняються за характером та жанром  (пісенні, танцювальні, маршові інтонації).

1)Женчичок-бренчичок вилітає,високо ніженьку підіймає.

2) Баю-баю, баю, бай! Баю-баю, баю, бай! Не лягай, мале, на край - …

3)Гей, малята, гей, малята! Станьмо в ряд, станьмо в ряд.

4)Тупу-тупу ногами,сколю тебе рогами.

5) Я біжу,біжу по гаю,я метелика спіймаю.

Метод інтонаційного проживання.

Після  етапу розпізнання почуття, аналізу  засобів  виразності, прийомів  контрасту і співставлення для розуміння логіки  « «зчеплення образів»,  відомий методист педагогіки мистецтва Маслова,рекомендує «рухатися у внутрішні пласти»,через інтонаційне проживання, через ідентифікацію.

Питання вчителя «Які інтонації ви чуєте у жесті, у мелодії?Перекладіть почуття у мелодії  мовою жестів».

У процесі сприйняття художнього твору інтонація показується тілом(жест, міміка, поза).

Приклад. Під час вивчення пісні яблука золотисті” Житкевича граю з дітьми в гру-пантоміму „Я – яблуко”. Завдання:
уявивши себе плодом, розповісти про те, яке ж я?(Велике, кругле, червонобоке, маю надзвичайний аромат, солодке).

Придумаємо пантоміму »Збирання врожаю яблук”. Виконання пісні стає дуже виразним та емоційним..

Приклад. Слухання творів «Не хочуть купити ведмедика» та «Купили ведмедика» або «Весела. Сумна» Бетховена. Питання перед  слуханням:

– Бував  в  вашому житті такий настрій і з чим це  пов'язано? ( День народження,подарунки, поїздка з татком до бабусі)

-А цей стан. вам знайомий? ( Квітка зав'яла. Мама не приходила довго.  Погана оцінка)

- А чому ви згадали ці моменти?( Тому що мелодія ніби крапає сльозами, ніби зітхає…)

Після повторного звучання малюємо обкладинку до нотного випуску цього твору.  Даємо кожній частині назву.

Можна  написати думку, що виникла під час слухання.(  Я  зірвав квітку - вона померла у моїй руці. Спіймав  я метелика - зламав йому крильце. І тоді я зрозумів - торкатися природи краще поглядом і серцем»)

Ось такий чудовий екологічний ефект музики і проживання.

У середніх класах такі завдання переростають в міні-твір «Ця музика про мене!”

 Методи торкаються і  сфери формування власної позиції.

Приклад. Семикласники,слухаючи уривки опери Лисенка  «Тарас  Бульба”»,обговорюють в групах питання:Місце героїки в моєму житті. 

Учні розмірковують над запитаннями:
1.Яке моє емоційне ставлення до героя?

2.Чи доводилося мені переживати героїчні почуття у своєму житті? Які почуття, переживання з приводу цього виникають?

3. Що означає для мене героїка у повсякденному житті?

4. Які б якості героя близькі мені та які риси я хотів би розвити

у собі?

Підсумком такого обговорення  може стати написання міні-твору ”Моє ставлення  до героя?”. Слухання уривків досягає таким чином і виховної мети.

Метод творчого моделювання.

У 6-8 класах дітям пропонується осмислити процес створення музики за базовими модулями    „Я – композитор – виконавець – слухач. Орієнтовано цей метод на розвиток емоційної сприйнятливості, інтелектуальної спроможності, творчої вмілості. За цим методом я розробила тестові завдання для 6,7 класів.( на окремих картках)

Приклад

Серія:Слухач

Зміст: Єдність людини з природою у концерті №1 з оркестром  П.Чаковського

1.
Інтелектуальна спроможність.

Дайте визначення жанру «концерт».

Які відомі веснянки включено майстром у фінал твору?

Що поєднує Чайковського з Україною?

Думки та почуття викликає ця музика?

Порівняй з почуттєвим змістом відомих тобі веснянок.

2.
Творча вмілість Напиши лист потомкам від імені П Чайковського

з порадою оптимістично дивіться на життя.( біографічні факти )

Серія Виконавець.

Зміст. Ознайомлення з народною піснею «Ой на горі та женці жнуть»

1.
Інтелектуальна спроможність

Визначте під час яких історичних подій  могла народитися ця пісня.

До якого жанру вона відноситься? Які відомі козацькі ватажки згадуються?

2.
Емоційна сприйнятливість.

Яким чином впливає ця музика на людину? До чого закликає?

Пригадай твори іншим мистецтв, які мають спільний з піснею дух?

Виконай твір з відповідним настроєм..

3.
Творча вмілість.

          Напиши міні-твір «Я патріот, тому що… (або чому не патріот…)

Серія «Композитор»

Зміст.» Серце моє там, де моя батьківщина» Ф. Шопен. Прелюдія №7, Прелюдія №20.

1.Емоційна сприйнятливість.

Послухайте два звукових звернення Шопена. Прочитайте їх емоційний  зміст Які б ви дали назви.

Чи були у вас в житті такі почуття? За яких обставин (2 -3 речення)

2.Інтелектуальна спроможність.

Поясність, в який період життя написаний цей твір. Якщо б ви опинилися на місці композитора, скажіть, що допомагало  встояти у складних обставинах життя, що робило  сильнішим?

3.Творча вмілість.

Користуючись таблицями Ростовського, «напиши»  словами  музичний твір під назвою «Заповіт» Шопена

Партитура питань

Питання, що ставляться на уроці мистецтва повинні бути спрямовані на  виплеск асоціацій, на життєві проблеми,що поставлені у творі, на зв'язок  різних мистецтв через ідею, тему, на кредо автора тощо. 

-
Чи можуть люди розмовляти   слів? А можна говорити і не чути одне одного?

-
Що для тебе важливіше -» що тобі говорять чи «як»?

-
Скільки мов у людини? А у природи? Давайте  поговоримо поглядом, жестом.(Ранок Гріга)

-
В одні періоди  розвитку музики  головувала мелодія, в інші -  ритм? З чим це пов’язано? Хто ти? Ритм чи мелодія?

-
Що дошкульніше - голосний плач чи сльози,що душать в середині?(прелюдії Шопена)

-
Красота врятує світ? А  світ врятує красоту? Як бути?

Такі питання стимулюють учнів займати позицію, відстоювати свою думку, формують високу чутливість до проблем та  рішучість до вирішення, створюють особливі відкриті відносини у спілкуванні..

Потім набуті навички тонкого вживання у образ, сформована такім чином емоційна чутливість стає важливою складового сприйняття музики та інших видів мистецтва - поезії, живопису та  майстерного власного виконання.

Спираючись на власний досвід, хочу зазначити важливість використання методів   інтонаційного  вживання (розпізнання) проживання та художнього моделювання як  педагогічних інструментів  високого ККД для розвитку креативного мислення учнів., тому,що: 

· значно зросла здатність школярів до творчої діяльності,їх емоційна чуттєвість: учні із задоволенням працюють у творчих проектах, беруть участь у творчих конкурсах, колективних творчих справах; ініціюють власні творчі проекти у різних мистецьких напрямках;
· більшість школярів не бояться висловлювати на уроках свої ідеї, думки, пропозиції, якими б несподіваними вони не були;

· зросла пізнавальна активність школярів: вони із задоволенням спостерігають, досліджують, виконують творчі завдання на уроках;у дітей підвищилася зацікавленість предметами мистецького циклу.
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